

Проблема классификации источников исламского права

Научный руководитель – Рыжкова Екатерина Александровна

Аскеров Ниджат Натиг оглы

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,
Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: nasgarovn@gmail.com

Зачастую в отечественной юридической доктрине в качестве источников исламского права указывают Коран, Сунну, иджму и кияс. Тем не менее, если рассмотреть современные исламские государства, такая классификация источников не является вполне корректной. Источник права - это форма внешнего выражения права. Если отталкиваться от этого понятия, ни Коран, ни Сунна, ни кияс нельзя назвать источником права в формальном смысле этого слова.

В Коране правовые нормы составляют лишь небольшую часть, и они довольно общего характера. Коранические нормы устанавливают базовые принципы, на которых основывается исламское право. В современных исламских государствах в судах на Коран напрямую не ссылаются, ибо коранический текст для правильного понимания нуждается в толковании исламскими учеными, поэтому в суде можно сослаться лишь на толкование Корана. Таким образом, Коран можно признать лишь идейным источником исламского права, на его базе формируются формальные источники.

Сунна представляет собой сборник хадисов (рассказов) о жизни Пророка. Во многом Сунна дополняет Коран, но она также нуждается в толковании, ибо один и тот же хадис может пониматься людьми по-разному. Таким образом, в судах можно сослаться лишь на толкование хадиса, поэтому Сунну также нельзя считать формальным источником права, ведь основное значение имеют именно труды ученых, толкующих хадисы, то есть формальным источником исламского права является лишь доктрина.

Что же касается иджмы и кияса, то это, скорее лишь методы вынесения решений. Иджма это единогласное мнение ученых. Если отсутствует по определенному мнению возражения, то такое мнение признается иджмой, обладает обязательной силой. Это основной метод формирования исламской правовой доктрины, которая и является основным источником исламского права. Кияс же это метод вынесения решений по аналогии. Данный метод приветствуется не во всех исламских правовых школах.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что основное место в исламском праве занимает именно доктрина. Неслучайно исламское право также называют правом ученых.

Источники и литература

- 1) Сюкияйнен Л.Р. Исламское право и диалог культур в современном мире. М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2021.
- 2) Сюкияйнен Л. Р. Мусульманское Право. Вопросы теории и практики. М., 1986.
- 3) Рыжкова Е. А. Мусульманское право // Ислам в мировой политике в начале XXI в.: учеб. пособие / под. ред. Л. М. Ефимовой, М. А. Сапроновой. М., 2016.
- 4) Матиас Роэ. Исламское право: история и современность / пер. с нем. А. Мухаматчиной; науч. Ред. М. Кудратов; под общ. ред. Д. Мухетдинова. – М.: Медина, 2019.

- 5) Керимов Г.М. Шариат: Закон жизни мусульман. Ответы Шариата на проблемы современности. СПб.: Издательство «ДИЛЯ», 2016.